



代表、委员畅谈海南与海上丝路的关系

# 拥抱海上丝路 构建海南支点



2月9日，海南日报记者岳嵬采访省人大代表、东方市委书记吉明江（中），省政协委员、海南大学经济学院副院长李仁君（左）。

## 采访嘉宾

省人大代表、东方市委书记吉明江  
省政协委员、海南大学经济学院副院长李仁君

## 主持人

岳嵬（海南日报编辑中心副主任、主任编辑，第四届海南远志奖获得者，多次荣获全省好新闻一、二、三等奖）

■本报记者 岳嵬 通讯员 赵宗彪

海南的“国家担当”与21世纪海上丝绸之路，在这里紧紧相联——  
“努力成为21世纪海上丝绸之路建

设的排头兵”、“建设南海资源开发服务保障基地和海上救援基地”，被清晰地写进两会政府工作报告。话题的热度不断升温：海南与海上丝路究竟有怎样的关系？海上丝路将给海南的经济带来什

么？给海南的老百姓带来什么？  
省人大代表、东方市委书记吉明江，省政协委员、海南产业经济研究院院长李仁君，今天共同作客“深度访谈”，畅谈“海上丝路海南支点”。

主持人文

主持人：在海上丝路这条面向东盟、走向世界的国际通道上，海南应如何找准自己的定位？

李仁君：这次政府报告中，就“努力成为21世纪海上丝绸之路建设的排头兵”提出“两大基地”建设。这是对海南参与海上丝路建设的明确定位。其中建设“南海资源开发服务保障基地”，可以着眼于服从和服务于国家总体战略布局，发挥最强比较优势，服务国家海上丝绸之路开放战略，打造融资源开发、生态保护、经贸合作、服务保障以及人文交流等内容于一体，兼具海洋产业集群、区域合作平台、对外开放交流窗口等多重职能属性的综合功能区。

面必是一个新的机遇和利好。

李仁君：海南的深海旅游将得到快速推进。比如邮轮在琼注册和停靠的优惠政策的落地，海洋旅游区域协调机制的建立，将实现一程多站式国际邮轮旅游线路，以及面向东南亚、南亚的跨国邮轮旅游环线。海南游艇产业也将有更加开放的空间。

李仁君：从全省看我们讲打造“海南支点”，同时可以强化几个节点：海口、三亚、三沙，还有唯一拥有口岸政策的东方。其中海口作为省会，可以成为海洋文化创意中心和海洋科技研发中心；三亚可以抓住凤凰国际机场和国际邮轮母港建设，进一步扩大国际影响和知名度。

年建设，东方边贸城建设已初具规模，获国家质检总局批准为进境水果指定口岸。“一关三检”口岸查验部门已入驻联合办公，边民互市贸易区项目已通过验收，视频监控和信息服务平台已建设完成，已具备了封关运行的必要条件，一旦国家批准边民互市贸易政策落地，完全可以开展边民互市贸易。

(本报海口2月10日讯)

实的人文基础。

吉明江：海南是我国陆地小省和海洋管辖面积大省。随着我国经济的快速发展，发展海洋经济已成为我国经济发展的又一大亮点。在党的十八大报告中，海洋强国被提到了新的高度。在此背景下，省委六届一次全会上提出“海洋强省”战略，2013年我省出台了关于加强建设海洋强省的决定，将海洋产业发展上升到新的层面。21世纪海上丝路战略，无疑给海南带来前所未有的发展机遇。

口贸易都将是新的突破口，将形成海南与东盟各国的资源互补、利益共享的局面，将给海南的经济发展注入强大动力，必将成为海南经济发展的新增长点，对海南老百姓来说无论在就业还是收入方

面必是一个新的机遇和利好。  
李仁君：海南的深海旅游将得到快速推进。比如邮轮在琼注册和停靠的优惠政策的落地，海洋旅游区域协调机制的建立，将实现一程多站式国际邮轮旅游线路，以及面向东南亚、南亚的跨国邮轮旅游环线。海南游艇产业也将有更加开放的空间。

李仁君：从全省看我们讲打造“海南支点”，同时可以强化几个节点：海口、三亚、三沙，还有唯一拥有口岸政策的东方。其中海口作为省会，可以成为海洋文化创意中心和海洋科技研发中心；三亚可以抓住凤凰国际机场和国际邮轮母港建设，进一步扩大国际影响和知名度。

是地缘优势，东方位于海南西部，连接北部湾，与越南直线距离仅126海里。二是港口优势，八所港是海南最重要的深水良港，是华南地区离东南亚国家最近港口之一，同时也是海南海上运输通道的国际海运最繁忙的交通线之一。三是口岸设施优势，历经5

旅游业界代表、委员探讨我省旅游新发展

# 打特色牌差异牌 推动“上山下海”旅游



2月9日，海南日报记者杨春虹采访省人大代表、省长助理、省旅游委主任陆志远（中），省政协委员、省旅行社协会副会长、海南豪阳国旅董事长梁昌斌（右）。  
本报记者 李英挺 摄

## 采访嘉宾

省人大代表、省长助理、省旅游委主任陆志远

省政协委员、省旅行社协会副会长、海南豪阳国旅董事长梁昌斌

## 主持人

杨春虹（海南日报《旅游周刊》执行主编，第四届海南远志奖获得者，多次荣获海南新闻奖特别奖、一等奖、二等奖、三等奖）

■本报记者 杨春虹

2014年是海南国际旅游岛建设上升为国家战略五周年，今年是国际

旅游岛建设迈进第二个五年的第一年，同时也是“十二五”的收官之年，海南旅游业的发展备受社会各界关注。

我们邀请省长助理、省旅游委主任陆志远和省旅行社协会副会长、海南豪阳国旅董事长梁昌斌共同探讨旅游新常态下的旅游新发展。

南省旅游饭店协会，放手让行业参与管理，加强行业自律。

梁昌斌：身处旅游第一线感受可能更深。国际旅游岛建设开局之年，省委、省政府就在旅游行业掀起了创先争优活动，省长亲自为获奖旅行社颁奖，让我们非常感动。

此外让我感慨颇多的是导游问题。去年8月，省旅游委举办的海南最美导游评选，为这个职业带来的更多正能量，一大批优秀导游的先进事迹通过媒体让更多人了解，其中4名优秀导游正代表海南参加全国最美导游的评选。

游从滨海向更广阔的海洋推进，我们推出的三沙邮轮旅游现在已经进入常态化经营。

梁昌斌：旅游的特色化、差异化非常重要，尤其是对中高端度假游客更是如此。过去我们更多强调的是我们拥有一流的“3S”，即阳光、沙滩、大海，其实这是最基础的海岛旅游资源，中高端游客更希望了解本土文化、本地习俗。

为核心的海洋旅游，为推进中国—东盟海洋旅游经济圈的建设发挥积极作用。去年11月，我们加盟了“亚洲邮轮专案”，今年我们会利用好这一合作平台，吸引更多邮轮公司开通海南航线，开发更多邮轮旅游产品，努力推动环海南岛邮轮旅游和“中国—东盟”邮轮旅游产品。

(本报海口2月10日讯)

## 为中国旅游业改革创新探路

主持人：海南国际旅游岛建设五年来，海南旅游取得了哪些成就，尤其在旅游体制机制创新中，为中国旅游业的改革创新提供了哪些经验和做法？

陆志远：海南国际旅游岛建设上升为国家战略5年来，海南接待旅游总人数从2009年的2250万人次增长到2014年的4789万人次，年均增长12.5%。旅游总收入则从2009年的211亿元增加到2014年的506亿元，年

均增长18%，收入的增长超过了人数的增长。

这五年，我们在旅游业的体制机制创新方面做了相当多的探索和努力。比如26国入境免签政策、离岛购物政策、离境退税等政策方面先行先试，为国家的政府试验积累了宝贵经验。出台了包括旅行社、导游、景区景点等7部法规，去年又先后成立独立法人的海南省旅游景区协会、海南省旅行社协会和海

## 全省一盘棋，打特色牌、差异牌

主持人：今年的政府工作报告提出要大力发展旅游产业，促进旅游业特色化、差异化发展。具体如何落实和推进？

陆志远：海南旅游过去一直以滨海蓝色旅游领跑中国休闲度假旅游市场，近年来我们推动“上山下海”发展战略，

“上山”即大力推动海南绿色生态旅游发展，凭借着一流的热带雨林资源，先后推出的呀诺达生态旅游区、亚龙湾热带天堂森林公园等一批绿色旅游项目迅速

获得市场认可，初步形成蓝绿共赢的旅游发展格局；“下海”则是将海南海洋旅

## 大力发展海洋旅游

主持人：今年两会再次强调了海南要积极参与国家“一带一路”战略，今年也是中国丝绸之路旅游年，旅游部门会做哪些方面的部署和安排？

陆志远：上周六，我们在千年渔港、丝路古镇潭门举办的2015丝绸之路旅游年海南启动仪式上，发布了包括南海丝路、海南南洋文化之旅、南海丝路、海南老商埠行踪之旅、南海丝路·三沙邮轮之旅等7条南海丝路主题旅游线路，游客可以跟着这些主题线路，感受和体验海南南洋文化、骑楼建筑、老港口、南洋美食等，了解那段光辉的南海丝路历史。

在国家“一带一路”建设大背景下，将不断推出海南南海丝路主题旅游线路，努力推动海南成为国际旅游集散地，推动中国游客从海南到海上丝绸之路沿线国家和地区，吸引外国游客到海南度

假和经海南到其他省市，逐步将南海区域发展成为像地中海、加勒比海一样著名的和重要的海洋旅游目的地。

梁昌斌：海南发布7条南海丝路主题旅游线路在业界引起很大关注和反响，据我了解也是国内率先推出具体主题线路的省份，而且线路涵盖了历史、文化等主题，不但具有非常浓厚的历史文化底蕴，而且具有很好的操作性，这些线路和主题非常适合现代游客需求，比如老商埠之旅，把海南的骑楼、港口串连在一起，其实这些东西存在了数百年甚至上千年，但过去一直没有一个吸引人的主题可以把它们很好的串连起来推向市场。

主持人：作为中国管辖海域面积最大的海洋大省，海南未来在海洋旅游发展方面会有哪些举措？

陆志远：未来我们会大力发展以邮轮



本栏目访谈内容在南海网两会专题视频同时播出，扫码就能看视频。

## 最具广告投放价值的媒体

# 欢迎在 海南日报 南国都市报 刊登广告

周六 周日 照常办理业务



海南日报报业集团广告中心 地址：海口市金盘大道30号 电话：66810888

## 海口市人民政府关于加强2015年 春节元宵节期间烟花爆竹安全管理工作的通告

为加强2015年春节、元宵节期间我市烟花爆竹的安全管理，防止发生爆炸、火灾、人身伤害等安全事故，保障国家、集体和公民人身财产安全，确保广大市民、游客度过欢乐、祥和的新春佳节，根据《中华人民共和国烟花爆竹安全管理条例》、《海口市销售和燃放烟花爆竹管理条例》及国家环境保护部关于做好2015年春节期间烟花爆竹禁限放工作的有关要求，经市政府研究，通告如下：

一、本市建成区禁止销售、燃放烟花爆竹：国家机关、寄宿制学校、医院、商场（市场）、宾馆（饭店）、体育馆、会堂、公共娱乐场所、民用机场、客运车站、码头、加油站、液化石油气站等消防安全重点单位的场地及周边安全距离以内区域；法律法规禁止销售、燃放烟花爆竹的区域。

三、本市下列地点严禁燃放烟花爆竹：

（一）文物保护单位；（二）车站、码头、机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区；（三）易燃易爆物品生产、储存单位；（四）输变电设施安全保护区；（五）医疗机构、幼儿园、中小学校、敬老院；（六）山林、草原等重点防火区。

（一）文物保护区；（二）车站、码头、机场等交通枢纽以及铁

路线路安全保护区；（三）易燃易爆物品生产、储存单位；（四）输变

电设施安全保护区；（五）医疗机构、幼儿园、中小学校、敬老院；

（六）山林、草原等重点防火区。

（一）文物保护区；（二）车站、码头、机场等交通枢纽以及铁

路线路安全保护区；（三）易燃